

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 105Nt/31/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2124011010
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 05. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Michal Turák
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2024:2124011010.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom JUDr. Michalom Turákom, v trestnej veci odsúdeného B. V., nar. XX.XX.XXXX E. T., trvale bytom T., C. XX, t. č. v ÚVTOS a ÚVV Leopoldov, o žiadosti odsúdeného na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, dňa 07.05.2024, takto

rozhodol:

Podľa § 412 ods. 1 Trestného poriadku sa žiadosť odsúdeného B. V.D., nar. XX.XX.XXXX E. T., trvale bytom T., C. XX, t. č. v ÚVTOS a ÚVV Leopoldov na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Trnava, sp. zn. 7Tk/1/2016 zo dňa 29.10.2019, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trnave, sp. zn. 3To/64/2022 zo dňa 23.05.2023, právoplatným dňa 23.05.2023, z a m i e t a .

odôvodnenie:

Dňa 09.04.2024 bola Okresnému súdu Trnava (ďalej len „okresný súd“) doručená žiadosť odsúdeného B. V., nar. XX.XX.XXXX (ďalej len „odsúdený“) na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody z dôvodu, že v súčasnosti má vážne poškodenie stavcov z dôvodu hernie diskov L3-4 a L4-5 l.dx., v dôsledku čoho mu bola indikovaná nevyhnutná operácia, pričom bol zaradený do databázy pacientov a čakal na oznámenie termínu operácie. Následne mu bol oboznámený termín tejto špeciálnej operácie na deň 16.05.2024, čo je jeden rok po oznámení zaradenia jeho osoby na čakaciu listinu. Operáciu musí vykonať vysoko špecializované pracovisko neurochirurgie v Nových Zámkoch, ktoré mu tento zákrok vykonalo už v minulosti, pričom sa jedná o špecifický druh operácie, ktorá sa vykonáva iba na niekoľkých miestach na území SR a zariadenia Zboru väzenskej a justičnej stráže nie sú vybavené a nevykonávajú špecializované operácie tohto druhu. V prílohe priložil objednávku na hospitalizáciu určenú na deň 16.05.2024, ktorá bola doručená jeho rodine v Kolárove, pričom uvádza, že vzhľadom na náročnosť operácie potrebuje absolvovať ďalšie predoperačné vyšetrenia, na základe čoho by bolo potrebné prerušiť jeho výkon trestu ku dňu 12.05.2024, aby mohol absolvovať všetky vyšetrenia. Ako vyplýva z doložených lekárskejších správ, stavce chrbtice mal operované už v roku 2007 a následne z dôvodu recidívy opätovne v roku 2008, pričom jeho zdravotný stav si vyžaduje operáciu na špecializovanej klinike, po ktorej operácii bude nasledovať dlhšia rekonvalescencia vzhľadom na to, že sa jedná o operáciu chrbtice. S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti je toho názoru, že sú naplnené všetky zákonné požiadavky na to, aby súd vyhovel jeho žiadosti na prerušenie výkonu trestu v zmysle vyššie popísaných skutočností a doložených faktov.

Z obsahu spisu okresný súd zistil, že odsúdený aktuálne vykonáva v ÚVTOS a ÚVV Leopoldov nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 7 (sedem) rokov, so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Trnava, sp. zn. 7Tk/1/2016 zo dňa 29.10.2019, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trnave, sp. zn. 3To/64/2022 zo dňa 23.05.2023, právoplatným dňa 23.05.2023, za spáchanie obzvlášť závažného zločinu podvodu podľa § 221 ods. 1, ods. 3 písm. c), ods. 4 písm. a) Trestného zákona s tým, že na výkon trestu odňatia slobody odsúdený nastúpil dňa 23.05.2023 a predpokladane ho má vykonať dňa 05.05.2028.

Z aktuálneho odpisu registra trestov vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ 2-krát súdne trestaný, pričom vo výkone trestu odňatia slobody je po prvýkrát.

Z vyžiadanej správy Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže, odboru zdravotnej starostlivosti, doručenej okresnému súdu dňa 24.03.2024, vyplynulo, že odsúdený je na plánový neurochirurgický výkon, ktorý sa ma vykonať dňa 16.05.2024 v FNsP Nové Zámky, vopred pripravovaný zo strany zdravotníckych zariadení Zboru väzenskej a justičnej stráže. Uvedený plánovaný výkon bude realizovaný v civilnom zdravotníckom zariadení, pričom odsúdený bude počas hospitalizácie strážený personálom zboru. U odsúdeného sa nejedná o ochorenie, ktoré by bolo aktuálne bezprostredne život ohrozujúce. Odsúdený bude po realizácii operačného výkonu premiestnený z civilnej nemocnice do Nemocnice pre obvinených a odsúdených a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Trenčín na dobu potrebnú pre doliečenie a na rekonvalescenciu. Odsúdeného je teda možné liečiť v podmienkach výkonu trestu a výkon trestu neohrozuje jeho život a zdravie, a teda u odsúdeného v súčasnosti nie je dôvod na prerušenie výkonu trestu zo zdravotných dôvodov v zmysle ustanovenia § 412 ods. 1 Trestného poriadku.

Podľa § 412 ods. 1 Trestného poriadku ak odsúdený, na ktorom sa vykonáva trest odňatia slobody, ochorenie na ťažkú chorobu, môže predseda senátu výkon trestu na potrebný čas prerušiť; vždy však preruší výkon trestu na tehotnej žene alebo matke dieťaťa mladšieho ako jeden rok.

Podľa § 10 ods. 6 Trestného poriadku predsedom senátu sa na účely tohto zákona rozumie aj samosudca, ak z jednotlivých ustanovení tohto zákona nevyplýva niečo iné.

Ťažká choroba v zmysle ustanovenia § 412 ods. 1 Trestného poriadku vety pred bodkočiarkou nie je totožná s ťažkou ujmu na zdraví, ako ju pozná Trestný zákon. Pojem ťažkej choroby podľa § 412 ods. 1 Trestného poriadku je nutné vykladať v súvislosti s charakterom a zmyslom ustanovenia § 412 Trestného poriadku ako súčasť noriem zabezpečujúcich riadny výkon trestu odňatia slobody (R 31/1965).

Z tohto hľadiska treba pri vymedzení pojmu ťažká choroba vychádzať predovšetkým z výchovného dosahu a funkcie trestu odňatia slobody, a to v tom zmysle, že za ťažkú chorobu treba považovať chorobu, ktorej liečenie vyžaduje také opatrenia, ktoré vylučujú výchovné pôsobenie trestu. Takéto vyňatie z výchovného dosahu nápravno-výchovného ústavu je charakterizované nielen tým, že sa odsúdený lieči v civilnej nemocnici, ale aj tým, že toto vyňatie z dosahu nápravno-výchovného ústavu trvá po určitú nepretržitú dlhšiu dobu. Tieto právne závery sa konkrétne odrážajú aj v ustanovení § 5 ods. 3 zákona číslo 475/2005 Z. z., ktoré ustanovenie výslovne umožňuje umiestniť odsúdeného za účelom poskytnutia zdravotnej starostlivosti aj v civilnom zdravotníckom zariadení bez toho, aby došlo k prerušeniu výkonu trestu.

Prerušenie výkonu trestu je podmienené ťažkou, ale vyliečiteľnou chorobou, keď teda možno predpokladať, že po vyliečení odsúdeného bude možné zvyšok trestu vykonať (primerane R 61/1991).

O ťažkú chorobu ide spravidla vtedy, ak buď odsúdenému hrozí bezprostredné nebezpečenstvo smrti, alebo ide o chorobu, ktorej liečenie nie je možné odložiť na dobu po skončení výkonu trestu odňatia slobody bez nebezpečenstva pre zdravie odsúdeného, ani ju nie je možné zabezpečiť v zdravotníckom zariadení, ktoré je súčasťou ústavu na výkon trestu a ani ju nie je možné krátkodobo zabezpečiť prerušením výkonu trestu vo všeobecnom zdravotníckom zariadení mimo ústavu (B 3/1974-24).

Preštudovaním obsahu trestného spisu, najmä žiadosti odsúdeného, ním predloženej lekárskej správy a správy Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže, odboru zdravotnej starostlivosti, okresný súd dospel k záveru, že nie je daný dôvod, pre ktorý by malo byť rozhodnuté v intenciách ustanovenia § 412 ods. 1 Trestného poriadku, pretože odsúdený v súčasnosti netrpí takou ťažkou chorobou, pri ktorej by mu hrozilo buď bezprostredné nebezpečenstvo smrti alebo ktorej liečenie by nebolo možné vykonávať v podmienkach Zboru väzenskej a justičnej stráže. Zo správy Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže, odboru zdravotnej starostlivosti jednoznačne a nepochybné vyplynulo, že odsúdený je na plánový neurochirurgický výkon, ktorý sa ma

vykonať dňa 16.05.2024 v FNsP Nové Zámky vopred pripravovaný zo strany zdravotníckych zariadení Zboru väzenskej a justičnej stráže, pričom výkon bude realizovaný v civilnom zdravotníckom zariadení a odsúdený bude počas hospitalizácie strážený personálom zboru. Taktiež uviedli, že u odsúdeného sa nejedná o ochorenie, ktoré by bolo aktuálne bezprostredne život ohrozujúce, pričom po realizácii operačného výkonu bude premiestnený z civilnej nemocnice do Nemocnice pre obvinených a odsúdených a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Trenčín na dobu potrebnú pre doliečenie a na rekonvalescenciu, a teda nie je dôvod na prerušenie výkonu trestu. Okrem toho, sudca prihliadol i na skutočnosť, že odsúdený je umiestnený v ÚVTOS a ÚVV Leopoldov, teda jeho aktuálny zdravotný stav si nevyžaduje špeciálnu zdravotnú starostlivosť v Nemocnici pre odsúdených a obvinených a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Trenčín.

Z uvedených dôvodov okresný súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, a to do 3 (troch) pracovných dní od oznámenia (doručenia) uznesenia. Sťažnosť sa podáva na tunajšom súde, rozhodovať o nej bude Krajský súd v Trnave. Podaná sťažnosť nemá odkladný účinok.